



SIELUJEN SYMPATIA

Hinged sümpaatia - tunne, millest lauldakse ühes soome tuntud laulus, sobib hästi iseloomustama ka möödunud kevadkuul toimunud elavat suhtumist "Soome sillal" Illuka ja Taivalkoski vahel.

Ühte kuuse mahtus kaks põnevast reisi: Taivalkoski "kultuuridesant" Illukale ja meie suusatajate ning valla ametliku esinduse külaskäik sõprusvalda.

Ettevõtmistest esimene oli sündinud n-ö. kodanikualgatus korras, mis ongi sõprusvalda koostöö parimaid väljendusi. Reisi initsiaatoriks oli Taivalkoski asuv Kalle Päätalo Instituut, selle juhataja **Kati Koivukangas** ja kultuuriõimetaja **Virve Seiteri** – suured Eesti sõbrad mõlemad. Korraldajate rõõmuks oli huvi reisi vastu väga elav, sest paljud tahtsid oma silmaga näha Taivalkoski Eest- poolset sõprusvalda. Kolmekümnest inimesest koosnevas reisiseliskonnas oli nii kutselisi kui asjaarmastajaid kunstnikke, muusikuid, luuletajaid, ajakirjanikke jt. Bussi oli "pakitud" ka väike kunstnäitus ja kohaliku noorsooelitsi sirtsakas tantsuansambel "Fliikat" (Plikad). Illuka Põhikoolis toimunud ühiskontserdil võisid vaatajad-kuulajad veenduda, et põhjanaabrites

Meie õpilased pakkusid omalt poolt kuulamiseks eesti- ja soomekeelse luulekava soome klassiku **Eino Leino** armastusluulest.

Soome rockmuusika vanameistri **Pave Majajase** laul "Ikävä" (Igatsus) tõi külalistest nii mõnelegi pisara silma.

Hinged sümpaatiat oli õhus...

Kunstnik **Jussi Valtakari** poolt kokku seatud väike kunstnäitus eri autorite töödest pakkus koolimajas silmarõõmu külalistele siinolekupäevadel. Võlutuna mõisapargist, avaldas kunstnik valmisolekut puuskuulptuuride töötoja korraldamiseks suvel, kutsudes sellele osalema ka oma välismaiseid kolleege. Möistagi on irtitus avatud kõigile siinsetele asjahuvilistele. Lisaks koolile jõuti põgusalt tutvuda ka meie vallaga. Käidi uues lasteaias, vallamajas ja Kuremäe kloostris. **Marika Markuse** ja meie noortega veedetud meeleolukas õhtu Toiba Spas. Jõhvi Kontserdimajas nautiti delüüsi balletti "Copelia".

Reisi järelkajades on paljud tõdenud, et pilt Eestist ja Illukast sai lähedaseks ja mitmeti armsaks. Päätalo Instituudi juhataja Kati Koivukangas märgib reisirõõmses kirjas, et "hing jäi miskiipidi Illukale maha".

Piirkondlikus ajalehes "Koilissanomat" (Kirdesõnumid) tõdevad tantsutüdrukud **Kaarina Räsänen** ja **Maija Määttä**: "Oli heas mõttes üllatav, et milline see Illuka on. Soomes antakse Eestist pahatühti teistsugune pilt.

Seal oli ütlemlata sõbralik atmosfäär ja kõikjal valitses puhtus. Reis oli tõeliselt muljetavaldav." Õnnestunud külaskäik tekitas "sõltuvust". Samas reisiartiklis mainib **Minna Voutilainen** noorsooühingust: "Juba hakkasimegi tüdrukutega arutama, et ka ühine peaks tegema ka oma reisi Eestisse (Illukale)."

Kokkuvõtvalt tõdeb Virve Seiteri, et nüüd ollakse suhetes sealmaal, kus võiksid hakata toimima isiklikud kontaktid ja suhtlemine n-ö. rohujuure tasandil. Sellele aitas toimunud reis kõige paremal viisil kaasa.

18.-21.märtsil oli meie kord kogeda hinged sümpaatiat Taivalkoskil. Meie väike ametlik delegatsioon (volikogu esimees **Paul Keskküla**, aseesimees **Andres Vinkler** ja siinkirjutaja) oli kutsutud vallavanema **Jukka Mikkose** poolt tutvuma sealse volikogu tööga, eesmärgiga osaleda ka volikogu istungil. Samuti, et tutvustada sellel Illuka-Taivalkoski sõprussuhete kujunemislugu ja käimasolevaid

peale. See oli minu esimene sõit. Laeval oli sõna otses mõttes äge - kõik need mänuautomaadid, kauplused ja restoranid nagu paradisiis. Niipea kui öeldi, et me Soomes oleme, tundsin ennast kui õnnesärgis sündinud. Aga sõit Taivalkoskisse oli tüütu 9 tundi koos vahepeatustega ehk kokku üle 800 km. Taivalkoskis võeti meid hästi vastu. Meid majutati palkmajadesse, kus oli suur teletas, saun, köök ja 5 magamistuba. Võisime süüta, mida tahame ja veel tasuta ka!!! Nii me tellisime seenepitsa ja



Võidukas Illuka meeskond Soomemaal.

Foto: RISTO PIKKUPEURA

ühiseid ettevõtmisi.

Viimaste hulka kuuluvad ka parajasti toimuvad valla lahtised meistrivõistlused nurdmaasuusatamises, kuhu vallavanema kutsel olid oodatud ka meie suusapoisid. Illuka meeskonna moodustasid **Vane Vähk, Ragnar Dietrich, Allar Aursalu, Silver Selliov, Avo Sambla, Timo Juursalu, Janek Vallimäe** ja treener **Vello Lilium**.

Kuidas meie poistel läks, sellest annab hea ülevaate väljavõte "Koilissanomatest", milles öeldakse: "Taivalkoski sõprusvallast tulnud suusatajad osutusid kõvadeks kihutajateks Taivalvaara (suusakeskuse) maastikul. Noormee 20-aastaste vanusrühmas vihtus Avo Sambla 12 km ajaks 30,32; kusjuures teiseks tulnud valla meister **Matti Kinnunen** kulutas selleks aega 36,51 .

Meeste 12 km distantis kulges kahe eestlase omavahelises heitluses. Esikohta võitis **Timo Juursalu** ajaga 30,31 ja teiseks lõpetanud **Janek Vallimäe** aeg oli 31,11 . Eestlased heitlused omavahel esikohtade pärast ka 12-aastaste sarjas, kus **Ragnar Dietrich** kihutas ajaks 9,34 edestades kaastas **Allar Auni** 19 sekundiga."

Millised olid poiste endi vahetud muljed Taivalkoski reisist, sellest annab mureda ülevaate ühe asjaosalise Ragnar Dietrichi reiskiri.

AIMAR LAULIK
Välissuhete nõunik

tüing... see oli ju meeter korda meeter - meil vajusid suud lahti.

Meile anti võimalus proovida mäesuusatamist lausa kahel päeval. See oli väga lahe! Nägime veel juunioride MM suusahihete katsehüppeid. Ja tuligi hakata koju sõitma.

Tagasitee läks minu arust kiiremini, sest koju minnes tunnend alati, et aeg läheb kiiremini. Suur tänu meie Taivalkoski sõpradele, kes meid nii soojalt ja hästi vastu võtsid!

RAGNARDIETRICH

Liiga vara vanaks
tunnistamine teeb
inimese vanaks...

Professor Marju Lauristin, kes hiljaegu oma 70 juubelit pidas, tunnistas, et tema ennast küll vanaks ei pea. Paraku on meie ühiskonnas sageli aga teistsugune arvamine omaks võetud. „Kui 50-aastast nimetatakse vanaks ja 60-aastast vanuriks, siis just see panebki inimesed ennast vanana tundma,“ on Marju Lauristin murelik.

Mujal maailmas on suhtumine teine ja pensioniaas inimesed tegusamad kui meil. Marju Lauristin: „Inimene on senikaua tegus, kui ta tahab ja jaksab tööd teha.“ Nii et vale on tubile töötajale ust näidata pelgalt sellepärast, et pensioniaas on käte jõudnud. Just see, et tuleb oma ametist lahkuda, ongi paljud pannud ennast tundma vana ja väetina. Samas võib ju igatüks leida endale uue tegevuse, mis kosutab keha ja hoiab vaimu ärskana.

Minu taat, kes erinevate perekondade sugupuud uuris ja ligi üheksakümnesena bussiga Tallinna ja Leningradi arhiivide vahet sõitis, oli veendunud, et iga inimene on just nii noor, kui noorena ta ennast tunneb. Tema juttu järgi pidid nooreks jääma kõik need, kes päev päeva kõrval noortega tegelevad. Eluaga pedagoogina pidaski ta eelkõige silmas just õpetajaid.

Tuleb tunnustada, et selleski oli tal õigus. Kohtudes aeg-ajalt endisest koolijuhend Villio Reinsalu või siis tema eakaaslane Olav Vallimäega, ei saa küll öelda, et ajahammas nendega liiga oleks teinud. Endiselt tegusad ja toimekad, alati valmis nõu ja jõuga aitama ja nendega juttu puhudes tunnen alati, et seisan kõrvuti tugeva, targa ja teotateliise härrasmehega.

Ka Vello Lilium, kes usinasti suusapoisid utsitab, on jätkuvalt tarmukas. Milline sära oli tema silmades, kui omad poisid pika puuga kindrali jooksus teistele ära tegid! Ja see mehine käepigistus, mis kohe finišis saabujaid ootas – see oli meeste omavaheline suhtlus, mida kõrvaltvaataja vaid kadestada võis!

Võiksin lõputult jätkata. Minu tutvuskonnas on palju nn etauid inimesi, kellel on oma kindel töö, oma hobi, kes teevad pidevalt sporti ning kes valitsevad oma keha ja vaimu üle. Kuigi vahel saab tiksteisele võistlustel hõigatud, et vaata ikka passi ka, ära üle pinguta, siis on see rohkem tunnustus, et näe, ikka veel oleme rivis!

Tundkem ennast siis noortena, sest kevad on selleks just kõige õigem aeg!



Professor Marju Lauristin, kes hiljaegu oma 70 juubelit pidas, tunnistas, et tema ennast küll vanaks ei pea.



Põhjamaine sära: Antti Kohtala ja „Fliikat“ – temperamentri rohkem kui lõunamaalastel. Foto: RISTO PIKKUPEURA

võib peituda vaat et rohkemgi päikesest ja sädet kui kuumaverelistes lõunamaalastel. „Plikade“ tants ei jätnud selles vähimatki kahtlust.

Ka vaimukas eestikeelne(!) sõnapõimik, mis esinemist saatis, sulatas kindlasti kõigi südamed. Nauditavad olid **Harri Granuldi** südamlikud laulud, **Matti Vainerbergi** meisterlik saksimäng ja luuletaja **Tuomo Heikkise** tänapäeva Euroopa teemalised värsid.

Koolivaheajal Soomes

Märtsi vaheajal õnnestus meil käia külas meie sõprusvallas Taivalkoskis. Sõidu eesmärgiks oli osaleda kahe valla noorte jõukatsutamises suusatamises. Loomulikult võitsime meie. Meie võistkonnas olime **Ragnar, Silver, Vane** ja **Allar** ning meie veteranid **Timo Juursalu, Avo Sambla, Janek Vallimäe**.

Kui me 18. märtsil kell 3.00 hakkasime sõitma, siis ma ei jõudnud ära oodata, millal saab laeva

Ootame kandidaatide
esitamist Aasta Ema tiitlile

Illuka vallavolikogu kultuurikomisjon kuulutab välja konkursi Aasta Ema tiitlile.

Soovimine hakata tunnustama Illuka valla tublisid emasid, kellel jagub hingesoojust ja armastust oma pere jaoks ning kes jõuavad veel ka aktiivselt tegutseda valla-, küla- või selsielus. Palume vallaelanike abi, et see õige ema saaks juba sellel emadepäeval tunnustatud.

Selleks esitage palun kirjallikult oma ettepanek, mis sisaldab kandidaadi nime ja põhjendust, miks just see ema on parim. Ettepaneku võib teha ka meili teel, aadressil: Tairi.Hytt@illukavv.ee Aasta Ema kandidaate võib esitada vallavalitsusse kuni 30. aprillini (koos esitaja kontaktandmetega).

Jõhvi - Vasknarva tee
läheb remonti

Maanteeamet käivitas Jõhvi - Vasknarva maantee 8,4 kilomeetrise Jõhvi-Rausvere teelõigu remonttööde hanket.

Edukas pakkuja peab ehitama terve teelõigu ulatuses ka uue katendikonstruktsiooni koos pikiprofiili parandusega ning uued külgkraavid ja truubid. Lisaks tuleb remontida ristmikud, paigaldada uued liikluskorraldusvahendid ja ümber ehitada 2,69 kilomeetri ulatuses olemasolevaid silediine.

Maanteeamet jätab endale võimaluse tellida pakkujalt täiendavaid või uusi ehitustöid. Hankeleping sisaldab kuuekuulist tööperioodi, millest pool tehakse tänava juuni algusest augusti lõpuni ja pool 2011. aasta samal perioodil.

Hanketingimuste järgi peab pakkuja viimase kolme majandusaasta netokäive teie ehituse ja remonttööde osas olema vähemalt 30 miljonit krooni ilma käibemaksuta.

ÕNNITLEME EAKAID SÜNNIPÄEVALAPSI

71	ELLI TRAKS	28.03.1939	Kurtina küla
83	LIIDIA LJULINA	16.04.1927	Karoli küla
82	HELGA METS	01.04.1928	Kuremäe küla
81	MARIA LUGOVSKAJA	04.04.1929	Kurtina küla
79	MAIMU KAASIK	04.04.1931	Kurtina küla
77	ANASTASSIA SPIRIDONOVA	06.04.1933	Kuremäe küla
76	MARTA REINSALU	08.04.1934	Kuremäe küla
76	MARTA JANIS	10.04.1934	Rausvere küla
74	MIHAIL BÖTŠKOV	10.04.1936	Kuremäe küla
74	SERAFIMA MAKSIMOVA	29.04.1936	Kuremäe küla
72	RAISSA REŠETNIKOVA	28.04.1938	Kuremäe küla
71	SVELLANA KRETININA	16.04.1939	Kuremäe küla
70	ALEKSANDER LEPPIK	06.04.1940	Kurtina küla
70	GALINA ANDREJEVA	10.04.1940	Jaama küla

See jalg, mis adra taga astub

Kui palju neid on, kes nende Villio Reinsalu sõnade saatel on Illuka kooli lõputunnistuse saanud, ei oska mina küll arvata. Veidi kiirgandatud häletooniga öeldud mõttekäigu algusele järgnes Sul aga alati otsustavalt ja kokkuvõtvalt: ... see jalg on alati õigel teel. Sinu, legendaarse koolimehe jalg astus küll õigel teel, sest Sinu poolt kiindunud haridus- ja spordipõldu on ligi poole sajandi pikkusel kooliteel kogunenud mehe moodi. Rääkimata juba nendest külvatud tarkuseradest. Eks ole Sa olnud ise täitsamees ja eks püüdnud ka meist, oma õpilastest ikka täismehi ja naisi kasvatada. No ega Illuka kool ole vajunudki mingit reklaami, sest olid ju nii kool kui ka tema direktor ise reklaamid või nagu kaasajal öeldakse firmamärgid.

Jätame aga juubeliasaginas kiidujutu, sest sai just öeldud, et oled ise omale templi püstitanud ja kaasaegne Illuka mõisakool on seda kindlasti. Ma parem meenutan oma lihtsaid koolimälestusi aastate eest sinusuguse tõelise „maa soolaga“ ehk minu jaoks ikka selle aja kohaselt direktor Reinsaluga (kaasajal siis juba õpetaja Villiga).

Kui nüüd aega üle poole sajandi tagasi kerida, siis Kuremäe rahvamaja laual esinesid

kõrvale seisma pandi, seisma ja kahetsema oma süüd. Teatavasti tollel ajal, peale õhtust lüpsi soovhoosi karjalaudas, lülitati elekter välja. Kuna aga teie, mõlemad Reinsalud, elasite koolimajas, jäite vist tukkuma ja juhtus nii, et unustasite karistatud paharetti ja nii tuligi mehepojal pimedust valvata päris mitu tundi. Kui siis Sinu prilliklaasid koridori otsast paistsid, oli vabadus käes ning rõõm küll nii suur, et kogu pahameel ununes.

Tuleb ka meelde aeg, kui poest saia ei saanud ja ega seda seal ei olnudki. Kui direktor siis isiklikult laoukse lahti tegi ja igale lapsele pehme lõhnava saiapätsi andis, oli rõõm kui jõuluvana juures. Kas saiaist midagi ka koju teistele jõudis, ei mäleta, kuid paljukest siis sealt jätta oligi!

Teatavasti olid Sa koolis nii autojuht - varustaja kui kindlasti ka hea õpetaja. Mäletan, kui ükskord mingi tarkus matemaatikas üpris segaseks jäi ja Sinult abi palusime. Lihtsalt ja arusaadavalt selgitasid Sa asja tahlil ees ära ning keerukas sõlm oli lahti harutatud.

Olen arvanud, et ka Sinu füüsilatunnid ja huvitavad katsed minu tulevase elukute leidmiseks tähtsad olid. Ei ole ma kunagi eriline sporditegija olnud, kuid jooksmise olen selgeks saanud just tänu Illuka pargiradadele ja tõrvatud suuskade lõhn suusaabaasis põõningul on meeles tänaseni. Olime ikka vastavalt võimeite suusaradade sisseajajad või rublase päevarahaga rajakohtunikud Kuremäe suusaradadel. Sa vist oskasid maapoiste seda spordipisikut sisendada ja kui mitte sportlaseks, siis spordimarmastajaks kasvatada.

Ma kipun arvama, et Sul olid tugeva ja majanduslikult mõtleva juhi omadused. Sa olid populaarne mitte ainult kodukoolis, vaid ka rahva seas. Sinu abivalmiduse kohta meenub paarikümne aasta tagune jõuluõhtu, kui isa ka mulle kuduõlut tegi ja Sina võtsid vaevaks aidata ning õllekeha külaliste rõõmuks Kuremäelt pühadeks Vasaverre ära toid.

Mäletan kusagilt loetud Toila koolidirektori Vallimäe ütlust, et kui Reinsalu haridusosakonda tuli, oli kogu naiste tähelepanu Sinule pööratud ja teisi polnud enam ollagi. Tänu sellele ehk said kehvald aegadel ka uusi õpetajaid maakooli meelitatud. Aastaid tagasi istusid Sa Vasaveres, meie suvekodus, kaevurakkel ja püüdsid meie tütrele selgeks teha, kui hea kool on Illuka ja kuidas teda seal vaja on. Ega sa ei valetanudki ja kaup sai teoks. Kord toodi sellele noorele õpetajale maale elamise kütteks turbariketti ja lubatud tonni asemel jooksis autost kogu mitmetonnine koorem kogemata maha. Autojuht vandus kurja ja ma ei tea, mida Sinulgi öelda oli, kuid asi sai Sinu poolt kuidagi korda aetud. Aga majandamisest mõeldes meenub veel see, et kunagi olid koolis sõõgitoia laual kartul ning kausiga mustõstra moos ikka oma keldrist võtta. Tänu Sinule ei olnud me koolis ka seda



Villio Reinsalu koos kolleegidega.

1989

hurraa poliitikat ja kogu koolielu oli rahulik ning turvaline. Sellest vana mõisa muutumiseast kaasageks koolimajaks ei tasu isegi mitte rääkida, see oli ja on siiani ju imetegu.

Mida ma Sinult õppinud olen? Kui õpetaja Marta õpetas mind valjusti lugema ehk deklameerima ja laval esinema, siis Sinult õppisin ma rääkimise ehk kõnekunsti. Just nimelt õppisin, sest meenutades Sinu kalmistupühade ja lahkunute ärasaatmistes kõnesid, kooliaasta alguse ja lõpu tseremooniad, püüdsin neid ka oma samalaadsetes tegevustes kasutada või isegi jäljendada. Sinu käe all õppisin mina, Sinu juhtimise all töötas minu tütar ja Sinu õpetust sai ka mu kasupoeg.

Elades kogume tarkuseri, meenutades kogume mälestuste killukest. Midagi ununeb, mõnigi asi tuhmub ja paljud lood paistavad hoopis teises valguses. Needki tänased killukesed on vaid imeväike osa Sinu pikal ja teguderohkel eluteel.

Lugupeetud õpetaja! Täna Sind nii enda



Juhid omavahel – koolijuht Villio Reinsalu ja vallajuht Tarmo Kollo. Foto: 3x Erakogu

kui ka kõigi Illuka koolis õppinute nimel. Kui nad mäletavad ja ei häbene, kust nad pärit on ning milles nad on, siis ei ole aastad Illukal asjata möödunud ja Sinu töö pole tulde läinud. Ole meheks Villi, tugevat spordimehe tervist Sulle ja muidugi õnne ka!

AHTI JUNDAS

Illuka kooli õpilane (1960-1964)
Illuka mõisakoolis on 4. mail kell 12 igapäev vabal Villio Reinsalu 80. juubeli puhul kätt suruda.

Nüüd on õige aeg

Julgen väita, et masust on kasu ka. Sellest võib olla raske aru saada, kui tööd ei leia või palka on kärbitud, kuid kas pole me hakanud rohkem mõlema ja rääkima tõeliselt olulistest asjadest? Ehk on meil isegi võimalik kibestumise asemel rasket aega enda kasuks tööle panna, arened ja õppida? Peatagem nendel võimalustel, mis tänases Eestis tasuta kättesaadavad on.

Eesti Töötukassa teenuste osakonna juhataja Kadri Lühiste ja tööturukoolituse teenusejuht Karin Andre selgitavad, et töötaja jäänud inimeste koolitamise eesmärk on nende tööle aitamine. Koolitus iseenesest töökohta ei loo. Seetõttu on töötukassa praeguses olukorras suunatud oma tähelepanu nende teenustele, mis on reaalselt töökohaga seotud ning aitavad töödandjale makstav palgatoetus, tööpraktika jne. Näo pööramine töödandjate poole on ka esimesi tulemusi andnud: selle aasta jaanuaris ja veebruaris lisandus uusi töökohti töötukassale vahendamiseks kaks ja pool korda rohkem kui eelmisel aastal samal ajal, ja palgatoetus abil sai tööle 6 korda rohkem inimesi kui terve eelmise aasta jooksul kokku. Ümber- või täiendõpet pakutakse reeglina siis, kui silmapilri terendamis reaalsed töökohad, kuid nende sobivate töötajate leidmine eeldab töötute koolitamist. Küll aga julgustavad Kadri ja Karin ettevõtjaid-töödandjaid töötukassaga ühendust võtma ja kõike eelmainituga seonduvat uurima. Lähemat informatsiooni saab:

www.tootukassa.ee

Käesoleva aasta I poolaastal pakub pea 40 töötukasseaduse ja rakendusõppekooli tasuta kursusi ka töötavatele inimestele, sealhulgas lapsepuhkusel emad, erivajadustega inimesed ja teised inimesed, kes hetkel ei tööta, aga pole ka töötama arvel. Õppida on võimalik väga erinevaid asju: keeltest ja suhtlemisest laevanduse ja lennundustehnikani. Kui oled Haridus- ja Teadusministeeriumi koduleheküljel: www.hm.ee/tasutuskasutuse endale sobiva välja valinud, tuleb kontakteeruda kursust pakkuva õppeasutusega ja teha kindlaks kas kohti ikka on. Kui seekord kohad täis, tasub proovida järgmisel poolaastal, sest tasuta koolituste pakumine jätkub 2013. aastani. Koolitusi finantseerivad Euroopa Sotsiaalfond ning Haridus- ja Teadusministeerium.

Täiskasvanute tasuta koolitamine toimub ka vabariiklikus koolituskasutuses, kus sihtgrupiks inimesed, kes pole töötama arvel. Selle poolaasta koolitusvõimalusi saab uurida Eesti Vabariikliku koduleheküljel:

www.vabaharidus.ee, pealkirja alt

„Programm 2008-2010“. Programmi rahastab Euroopa Sotsiaalfond ja Eesti Vabariik.

Möödunud aasta augustis Ettevõtluse Arendamise Sihtasutuse (EAS) vahendusel käivitunud koolitusosakute programm on mikro- ja väikeettevõtete ja FIE-de seas suurt populaarsust kogunud. Selle abiga saab koolitust taotleda õppeasutustelt ja organisatsioonidelt, kes on kantonit teenusepakujate nimekirja. Koolitusosakute programmi tingimusi saab vaadata EAS-i koduleheküljel: www.eas.ee.

Masu õpetab märkama ja kuulama. Majandusmuutuste tõistes argiasukustest polnud ju aega vanemaema-vanaisade vana aja pajatusti kuulata või jõuda tähele panna, millest su 15-aastane poeg oma sõpradega räägib. Tean oma kogemustest – õppimine seab põlvkondi. Või astu koduteel raamatukogust liibi ja küsi uuesti just seda raamatut, mis kooliajal koha tilde ei meeldinud. Loe ja lülitatud jälle. Tunnistust sellise õppimise eest ei anta, aga hingel hakkab helgem ja pilk on tähtkaki avaram.

KÜLLIKI STEINBERG

Eesti Täiskasvanute Koolitajate Assotsiatsiooni Andras projektijuht

TUNNUSTA!

Märka enda kõrval tubli inimest või organisatsiooni ja esita ta tunnustamiseks! Kandidaate aasta õppija, koolitaja, organisatsiooni ja omavalituse tiitile saab esitada 15. juunini 2010 aadressil: www.andras.ee/tunnustamine

LOE!

Ilmunud on uus ajakiri „Õpitrepp“ number. Seda ja eelnevalt ilmunud numbreid saab lugeda kohalikus raamatukogus ja internetiaadressil: www.andras.ee/õpitrepp.

VAATA: saadet „Tagatargemad“ laupäeviti kell 18.00 ETV-s, kordus esmaspäeva hilisõhtul ja kolmapäeviti kell 16.00, ETV 2-s kordussaadet reedeti kell 16.45. Saadet saab hiljem vaadata ETV koduleheküljel: <http://etv.err.ee/arhiiv>.

KUULA: „Huvitajat“ reedel kell 10.00 Vikerraadios. Saadet saab hiljem kuulata: <http://vikerraadio.err.ee/kuularaadiiv>. „Ainult täiskasvanutele“ teisipäeviti kell 11.10 Raadio Neljas, <http://r4.err.ee/rukkulaarhiiv>.



Üks eluetapp on otsa saamas. Möödunud meenutab Vello Liliun.

mattidel valgete pikkade pükste ja sportsärkidega Illuka kooli sirded poised ja nende lookspäeva õpetaja vilistas vahvasti ning poised tegid minu jaoks peadpööritavaid püramide. Sellist vilet ei olnud ma kunagi kuulnud. Küll oli seda tore jäljendat ning eks see ongi minu esimesi mälestusi Illuka koolist ja tema meesõpetajast Reinsalust.

Peatselt sõitsin minagi „sääreväristajaga“ juba Illuka mõisa pargi puude vahel ja direktori loal sain oma liikuri kooli laut-talli eesruumi jätta. Ikkagi omaaja tehnikat ja kallist kah. Tolle aja teed muutusid sügiseti põhjatult poristeks ja hiljem ka lumisteks. Talviti elasime me seepärast internaadis. Seal oli vahva, anti hästi süüa, kuigi õppimata ei saanud jätta, sest valvekavatajad olid ranged. Kui mõnikord õpetaja Martat asendav direktor ise internaadis laua taga kippus tukastama, oligi paras aeg ülesantud õppetükke vastama minna. Ja range ja nõudlik koolipäpa ümises: „Kõik või. No laske siis jalg!“

Kuid eks me kartnud Sind ikka ka. Kui juba direktori juurde saadeti, no siis Kuigi ega seda tihti juhtunud ja elusana ning rohkem punapõskena väljusid kõik Sinu vastuvõtu. Loodetavasti ka parematena. Hullem oli asi aga siis, kui internaadis alla laoukse taha klaasuste

EESTI TÖÖTUKASSA POOLT KOOSTATUD TASUTA VEEBIPÕHISTE ÕPPIMISVÕIMALUSTE NIMEKIRI

Allikas: Karin Andre, Eesti Töötukassa tööturukoolituse teenusejuht

Informatsioon kutsevalikute tegemiseks: www.rajalaid.ee, www.kutsekoda.ee

Tasuta arvutikoolitused:

- Microsofti office e-koolitused - <http://office.microsoft.com/et-ee/training/HA102255331061.aspx>
- Arvutikasutuse algteadmised 4tunnise koolituse abil - <http://www.olekaasas.ee/koolitused/registreeru>
- ID-kaardi, Mobiili-ID, digitaalikirjastamise ja e-teenuste kasutamise koolitus <http://www.ttu.ee/?id=2998&koolitus=767>
- <http://www.teaduskool.ut.ee/informaatika> - Tartu Ülikooli teaduskooli informaatikaalased õppematerjalid (programmeerimise alused ja algkursus)

Keelõppe internetis:

- Eesti keele oskuse taseme test -

www.meis.ee/testest

- 15 eesti keele testi ja muud kasulikku keelealast teavet - www.eki.ee/keeleabi/index.php?leht=11 -
- Eesti keele e-õpe: www.panglosskool.ee, www.efant.ee, www.ekk.edu.ee, www.kutsekool.ee - eesti keel
- Erinevate võõrkeelte õppeprogrammid - www.byki.com, www.europa.eu/youth/studying/language_learning/index_eu_et.html
- Inglise keele e-õpe: www.livemocha.com, elc.polyu.edu.hk/CILL/eap/2004/U4/pg80lex/conditionalclauses.htm, www.englisch-hilfen.de/en/grammar_list/if.htm
- Põhjamaade keelte e-õpe: www.bjork.norden.se/content.php?id=254
- Vene keele e-õpe: <http://www.gramota.ru/>
- Soome keele e-õpe: www.yle.fi/opinportti/supisuomea/
- Soome keele enesekontrolli harjutused:

www.edu.fi/oppimateriaalit/suomeaolehyva/soh1/index.htm

Muud õppevõimalused ja info tasuta koolituste kohta:

- Tasuta e-õppe näidiskursused: www.e-ope.ee/e-oppet/naidiskursused
- Koolituste andmebaas, kust saab infot ka tasuta kursuste kohta: www.tark.ee/Tasuta-koolitus-o5.html
- Tasuta inspiratsiooni ja enesemotivatsiooni e-koolitus noortele: www.inspiratsioon.ee/loova-inspiratsiooni-kiirkursus-alustas
- Tallinna Ülikooli õppejõudude, teadlaste ja välisülikoolide lektorite avalike loengute videosalvestused: <http://tlu.toru.ee/?LangID=1&page=list&type=StudiaGeneralia>
- Raadiosaate „Õõlikool“ loengute arhiiv: www.ylikool.ee/

Tuleohtlikul ajal on kulu põletamine keelatud!

Alates 14. aprillist on Eestis kulpõletamine kõikjal rangelt keelatud ning lõkete põletamisel tuleb järgida tuleohutusnõudeid ja KOV õigusakte. Tuleohtlik aeg kestab kuni sügisvihmade saabumiseni.

Soojad kevadpäevad sulatavad lume ning toovad nähtavale kuivanud rohu, ahvatledes inimesi seda põletama. Igal kevadel saavad päästjad hulgaliselt väljakutseid kontrolli alt väljunud kulu- ja prahipõlengute, mis on algselt saanud tuleohutusnõuete eiramisest.

Eelmisel aastal registreeriti Virumaal kokku 645 metsa- ja maastikpõlengut, neist 566 Ida- Virumaal ja 79 Lääne- Virumaal. Kulpõlengu tagajärjel süttis Ida-Virus üheksa aiamajakat, Lääne-Virus sai kulu põletamise tõttu kahjustada kaks kõrvalhoonet.

Kulu põletamise kahjulikkus on ilmselge – kahju keskkonnale, oht inimestele ja nende varale on peamiselt põhjused, mis peakisid inimesi enne tikutõmbamist või hõõguva suitsukõni hooletut äravakimist panema mõlema võimalike tagajärgede. Tulekahjujärgne pilt näeb välja üsna trööstitu ja seda nii hoonetes kui ka loodusel aset leidnud põlengute korral. Tuli hävitab oma teel kõik elusorganismid - putukad, konnad, sisalikud, aga ka pisimetaid.

Tuleb arvestada, et kulpõlengutega kaasneb ka hädaabikutsete arvu suurenemine, mille tulemusel

häärekeskusesse helistajate jaoks pikeneb kõne ooteaeg, raskendades sellega nii päästjate kui ka kiirabi kohale kutsumist.

Samuti peab iga inimene teadma, et kulpõletamise keelust ülestajaid ootab ees rahaline trahv kuni 18 000 krooni ning lisaks tuleb tasuda ka keskkonnale tekitatud kahju. Üle viie hektari suuruse kulpõlengu või üle ühe hektari metsalehtkahju korral algatatakse kriminaalmenetlus.

Tuleohtlikul ajal korraldab päästekeskus koostöös politsei ja keskkonnainspektoritega kontrollreide.

Päästekeskuse hinnangul on parim lahendus, kui maomanik suudab oma maad niimoodi hooldada ja harida, et ohtlik kulpõletamine ei oleks üks tema kevadtöödest.

Lõkete tegemisel tuleb järgida tuleohutusnõudeid ja kohalike omavalitsuste õigusakte

Igakevadine probleem on ka prahi ning okste põletamine lõkkes, mis võib tuleohutusnõudeid eirates põhjustada ohtu hoonetele ja metsale. Samuti võib lõkkest alguse saada kulpõleng, mis levib soodsas tuule korral väga kiiresti ning vahel ka mitmes suunas, kiiresti kontrolli alt väljudes.

Kui kohaliku omavalitsuse heakorraeskirjades toodud sätted seda lubavad, siis võib lõket teha vaid oma maja krundi piires juhul, kui kõik

tuleohutusnõuded on täidetud. Väljaspool oma krundi piire tohib lõket teha ainult maomaniku poolt eelnevalt ette valmistatud ja tähistatud lõkkeplatsil, näiteks RMK lõkkekohtades.

Emne tule süütamist veevendi, et tekkiv suits ei segaks liiklust ega kaaskodanikke. Võib juhtuda, et häiriitud kaaskodanikud võivad hinnata ohtu valesini ning teadmatult helistada häärekeskusesse ja päästekorraldajate saadab välja päästeautod.

Päästeasutused tule tegemiseks lube ei väljasta

Häärekeskuse (tel 112) või mõne muu päästeasutuse teavitamine või loa küsimine ei anna õigust tuleohtlikul ajal kulu- ja/või prahipõletamiseks. Samuti koormab selline teavitamine põhjendamatuult häärekeskuse telefonilinki ja töötajaid, kes tegelevad õnnetusteade vastuvõtmise ja abi saamisega sündmuskohale.

Ida-Eesti Päästekeskus kutsub kõiki inimesi üles käituma ohtuetaadlikult ja järgima tuleohutusnõudeid, samuti palume lapsevanematel rääkida lastele tikkedega mängimise ohtudest. Päästealaga seotud küsimustele vastuste saamiseks võib helistada õppepäringelt töötavale infotelefonile 1524.

MAARIO KUPP,

Ida-Eesti Päästekeskuse menetlusbüroo juhataja

Tuleohutusnõuded lõkete põletamisel

Lõkete tegemisel tuleb lähtuda küttekõeldelise tule tegemise tuleohutusnõuete, millest peamiselt on:

- * Lõket tohib teha ehitistest (majad, kuurid jne.) ja põlvematerjali hoiukohtadest (puurid, lauvirnad jne.) vähemalt 15 meetri kaugusel ja metsast 30 meetri kaugusel.
- * Põlevat lõket ei tohi hetkekski jätta järelevalveta ning käielustuse tuleb varuda kaks 6-kg tulekustutit, mida võivad asendada veeämbrid (vähemalt 20 l vett).
- * Lõket võib teha tuulevaikse ilmaga (kuni 1,5 m/s), arvestades ka tuule suunda.
- * Lõkke võib teha mineraalsele pinnasele (muld, liiv, savi, ...) ning tuleb ka ümbristada mittesüttiva pinnasega. Samuti peab jälgima, et lõkkest lenduva võivast sädemetest ei tekiks kulpõleng ning ei süttiks hoone ...
- * Peale põletamist tuleb lõkkease uuesti süttimise vältimiseks hoovikalt kustutada.
- * Lõkete tegemisel tuleb kindlasti järgida ka kohaliku omavalitsuse õigusakte, näit. on mõnedes linnades jt. tihedasustustes lõkete tegemine täiesti keelatud, mõnel pool võib seda teha 15. mail jne.
- * Grillimiseaegselt peab olema mistahes hoonest või põlvematerjalist vähemalt viie meetri kaugusel ning pideva järelevalve all.
- * Avaliku lõkete tegemine tuleb kooskõlastada kohaliku päästeasutusega ning sellele kehtivad eraldi tuleohutusnõuded.

Illuka poiste tubli esinemine kindral

Tõnissoni rännak-jooksul

Laupäeval, 17. aprillil, kindral Aleksander Tõnissoni 135. sünniaastapäeva toimus Pannjärvel järjekordne kindral Tõnissoni mälestusele pühendatud rännak-jooks.

Rännak-jooks toimus kahes kategoorias: jõustruktuuridele militaarne rännak 20 km ja kõigile huvilistele 10 km rahvajooks.

Mõlemas kategoorias oli kuus

võistlusklassi.

Eraldi toimus „Kindral

Tõnissoni noortejooks

2010“ 3 km 8-12 a.

tüdrukutele ja poistele

ning 5 km 13-17 a.

tüdrukutele ja poistele.

Vello Liliuul oli taas

põhjust oma kasvandike

üle rõõmu tunda, sest

noorematest poistest

mahtus esikuukusse

lausa viis poissi: 1. Vane

Vähk (0:15:18), 2. Kaivo-

Mart Kangro (0:15:30),

4. Allar Aun (0:16:52),

5. Alain-Marco Anton

(0:17:26) ja 6. Danny-

Rocco Anton (0:17:33).

Üldse oli selles võistlusklassis ennast kirja

pannud 31 võistlejat, kellest 24 lõpetas.

Ilmataat oli küll seekord jooksjate poolt, sest

päike paistis ja metsa vahel tuult ei olnud, aga

rajad olid endiselt lumised. See tegi jooksmise

ikka väga raskes. Mõned päevad tagasi, kui

rada proovimas käisin, sõitis tuntud

sportimees Priidu Priks 20 km raja suuskadel

läbi! Aga eks see võistlus olegi selleks, et oma

füüsilisi võimeid ja vastupidavust proovile

panna.

Militaar-rännaku 20 km võitsid oma

võistlusklassis naistest Kairi Schmidt, Kadre

Maalma, Ljubov Ahonene ja meestest Tarvo

Tamme, Jo Lepp ning Kaarel Schmidt.

10 km rahvajooksus said kuldse medalid

Helen Schmidt, Kaja Jõemets, Anne Jundas ja

Madis Mets, Urmas Sulaja, Andrei Lopsik.

Noortejooksus võidutsesid Liisa Meidla,

Sandra Schmidt, Vane Vähk ja Dmitri Aristov.

ANNE JUNDAS



Vello Liliuul oma võiduka meeskonnaga.

Foto: AIVAR HELSTEIN

Pane tähele

Järgmine sotsiaalkomisjoni koosolek toimub 7. juunil kell 15.00. Palume avaldused ja kuldõhanded edastada sotsiaalnõunikule hiljemalt 4. juunil. Maikuu esimesel kahel nädalal (03.05-15.05) toimub sotsiaalnõuniku vastuvõtt vaid 07.05 kell 09.00-14.00. Alates 17.05 toimub vastuvõtt tavapäraselt – esmaspäeviti 09.00-18.00 ja kolmapäeviti 09.00-16.00.

Alanud on puurkaevude rajamise tellimuste uus hooaeg!

Balti Puurkaevu pakub teile kaevude puurimist, projekteerimist, kaevude pesu, pumpeadmeid ja paigaldust. Kontakt: 52 17 415 ja 50 42 999 www.baltipuurkaev.ee

Pakume abi puurkaevude rajamisel

Riverside OÜ pakub puurkaevude puurimise teenust, kasutades BAUER'i ja KLEMP'i puurimehhanisme, mis võimaldab meil teostada töid oluliselt kiiremini ja väiksemate kuludega tellija jaoks.

Puurkaevude kõrge kvaliteedi ja töö kiiruse tagamiseks kasutab OÜ Riverside Euroopas väljatöötatud puurimise tehnikat ja tehnoloogiat. Igasse projekti suhtume pändikult ja individuaalselt, tehes põhjaliku eelöö ja hankides teavet puuritava pinnase kohta. Meie poolt kasutatav tehnika võimaldab meil töid teostada kitsastes tingimustes.

Eesmärgiga mitte rikkuda põhjave kvaliteeti ja tagada kaevu pikk äga, kasutame puurkaevu maneldamiseks plastiktoru. Puurkaevude maneldamine üldjuhul plastitorudega ja puurkaevu töötavas osas kasutame filtertoru, mis tagab edaspidise mugavama puurkaevu kasutuse ja vajadusel maneldamine. Rasketes geoloogilistes tingimustes, kus kivimind on pudedad ja varisevad, kasutame tugevat puurpeatehnoloogiat.

Tellijal soovim paigaldada puurkaevu pumba ja rajame pumplaehoonet. Vajadusel paigaldame hidrofoori ja automaatkaevanduri (sagedusmünduri), rajame pumbamaja, teeme vajalikud elektrid- ja automaatikaõhked, ehitame torustiku tarbijateni.

Aitam teid vajalik dokumentide vormistamisel – projekteerimistingimuste, kooskõlastuste ja lubade hankimisel, koostame projekti, puurkaevu passi ja arvestuskaardi.

Lisainformatsioon telefonil 5349 5478 või e-posti aadressil meelis.tomborg@riverside.ee

Lugupidamisega
MEELIS TOMBORG
Projektijuht

IN MEMORIAM

REET PIŠTŠIK

16.03.1937 – 12.04.2010

Kaks kuupäeva, mille vahele mõttekriipsuna mahub inimese elu. Kuidas rääkida aga lahti see aeg, mis sinna vahele jää...

Esmaspäev algas kurvalt, kui minuni jõudis teade Sinu ootamatult lahkumisest. Esialgne šokk asendus kurva tõdemusega elu haprusel. Olin harjunud, et Sa olid alati olemas – head nõu andmas, mured ära kuulamas, Sulle külla minnes alati heatuiliselt mind vastu võtmas ja lahukes ütlemas „tule ikka mind vaatama...“.

Praeguigi, kui neid riid kirjutun, on seda raskendale tunnistada, et kõik on lõplikult möödas. Kogu Sulle antud aeg oli nii tööalasel kui ka isikliku elu poolelt seotud kodukandi – Illuka vallaga. Oma tööinimese elu alustasid Sa juba 1955. aastal Illuka Rahvamaja juhatajana, vahepeal oli veel mitmeid teisi ameteid, kuni 1965. aasta aprillis valiti Sind tollaegse Illuka Külanõukogu sekretäriks ja kaks aastat hiljem juba külanõukogu esimehiks. Sellel ametikohal töötasid Sa 18 pikka aastat, 1985. aastast taandusid tagasi jällegi sekretäri ametikohale. Kui algas taas Eesti aeg, jätkus Sinu töö juba Illuka Vallavalitsuses, esialgu vallasekretäri kohal ja hiljem rahvastiku arvestusega tegeledes aastani 2000, kui jõudis kätte aeg jääda koju väljateenitud puhkusele. Ühe ja sama majaga olid Sa seotud 35 pikka, töörohket ja pingelist aastat. Arvan, et Sa tundsid seda tööd tehes ennast hästi ja olid alati valmis



lugupidamisega.

Kuju jäädes pühendusid Sa sõna otseses mõttes kodule. Olles oma loomu poolest kogu elu hästi emotsionaalne ja maksimaalsust taotlev inimene, siis tahtsid Sa loomulikult, et Sinu põllul kasvavad sibulad oleksid kõige suuremad, et Sinu kasvahoones kasvavad tomatid oleksid kõige maitsvamad ja et Sinu kanade munetud munade rebud oleksid kõige kollasemad – ja tuleb tunnistada, et seda nad ka kõik olidki. Sinu sõrmed olid roheline – Su kodoõu oli kevadest sügiseni alati lilleheates, kõik, mis Sa maha istutasid, läks kasvama ja kandis ilusaid õisi või rohket saaki. Samuti võis ainult kiita Sinu perenaise oskusi – kõik tähtpäevad selles kodus möödusid maitsvate roogadega rikkalikult kaetud pidulaua taga. Ja ka argipäeval valmistatule ei teinud Sa allahindlust.

Alga kõik nii äkitselt otsa sai. Meie, kes me Sind tundisime, teadsime ja kalliks pidasime, hakkame Sinust puudust tundma. Kuigi lahkimine ei ole lõplik, sest maailma lõpus on kohvik, kus kunagi kohtume kõik. Ole siis kohal, tädi Reet, kui meiega ütkord selle kohviku uksest sisse astume.

Monika

Kultuuriteated

Emadepäevale pühendatud kontsert

„Luulet ja laule“

9. mail kell 16.00 Illuka mõisa saalis

Esinevad Aita Leida ilmeline segakoor ning noored solistid.

Illuka valla HEA EMA 2010 tunnustamine.

Sissepääs vabalt.

Teade

08. mail 2010. a paigaldatakse Kuremäele, Kurtnale ja Jaama külla suuremõõtmelised prügikonteinerid

Päästeamet kuulutab välja tuleohutusosalaste lühifilmide konkursi

Konkursil võivad osaleda kõik alates 14- endast eluaastast. Filmi zari on vabalt valitav (näiteks dok-, õppe-, multi-, mängufilm, muusikavideo vms). Filme saab moff.ee-sse üles laadida kuni 12. maini 2010.

NB! Ära pane filmimisel midagi põlema! Märka ohte, jäädvusta, lavasta või meenuta ja paku lahendusid teemadel:

1. TULEOHUTUS KODUS

Lühifilm sellest, kuidas võivad tulekahjud

alguse saada ja mismoodi neid ära hoida.

2. ÜKSKORD JUHTUS ...

Jaga enda või oma tuttavate-lähedaste

meenutusi. Kuidas tulekahju ära hoi või kuidas

oleks saanud juhtunut vältida.

Reeglid

Arvatakse, et tulekahju juhtub alati ootamatult.

Sageli on see hoopis mõne pikaajalise probleemi

tulemus. Näiteks toas suitsetamine, pühkimata

korstna, katkise elektrisüsteemi, hooletu toidu

valmistamise või millegi muu. Neid ja paljusid

teisi tuleõnnetusi saaks ära hoida, kui õigel ajal

ohumärke näha ja tegutseda.

Konkursi ajakava:

12.03: Konkursi väljakuulutamine.

12.05: Võistlustööde esitamise lõpptähtaeg.

12.05-18.05: Jürii valib välja auhinnaalised

võistlustööd.

28.05: Konkursi parimate tööde autorite

auhindamistseremoonia Tallinnas.

Küsimused: janek.innos@rescue.ee või telefonil

628 20 22.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

REET PIŠTŠIK

16.03.1937 - 12.04.2010

Kuremäe küla

SÜGAV KAASTUNNE OMASTELE

Я ВАМ ПИШУ...

ПРИРОДА – УЧИТЕЛЬ

Пару лет назад я уже рассказывал нашим читателям о том, какое оживление вызвало наблюдение за жизнью курапаток, поселившихся в непосредственной близости от дома, где я живу. Здесь было убедительнейшее опровержение расхожей истины, что, мол, семейство куриных не отличается особым разумом. Не случайно есть выражение, которое высказывают относительно глупых людей – «куриные мозги». Может быть домашние курицы из-за того, что о них заботятся хозяева, и не очень преуспели в умственном развитии, а вот о курапатках этого не скажешь – очень хорошо



социально организованные существа. Умилила меня недавняя история, рассказанная в одной из республиканских газет. Зима на сей раз выдалась настоящей, но для синичек довольно сложная. Однако одна синичка нашла довольно оригинальный способ безбедно пережить зимний период, и ее находчивости можно только позавидовать. Как она сумела прокормить себя? А вот так: подлетает к месту зимней спячки пчел, стучит по крышке улья так, что разбуженные пчелы из любопытства выползают наружу, и, в силу того, что они толком не проснулись, становятся легкой добычей синички. А посмотрите, как четко работает «охранная служба» у гусей, которые за сотни метров видят объектив фотоаппарата и, принимая его за дуло огнестрельного оружия, тут же взмывают

в воздух. Какой-то очень самонадеянный субъект назвал человека царем природы. Если это в том смысле, что царь – деспот, тиран, диктатор, повелитель, самодур и т.п., то, наверное, в этом есть доля истины. И потом довольно редко царь (император, король) является действительно самым разумным человеком в государстве. Нам очень многому нужно поучиться у природы, даже у таких микроскопических существ, какими являются, к примеру, муравьи. Во всяком случае без компьютеров и суперсовременного программного обеспечения они сумели добиться фантастически рациональной организации труда. Вот тебе и букашки!

Николай ПАВЛЕНКО,
журналист, педагог, любитель
(в смысле дилетант) природы

Поможем с бурением скважин для колодцев

Павое товарищество «Riverside Обь» предлагает услуги по бурению скважин для колодцев. Используемые нами буровые механизмы «BAUER» и «KLEMM» позволяют нам произвести работы в более короткие сроки и с меньшими затратами для заказчика.

Высокое качество скважин и короткие сроки выполнения работ по их бурению достигаются фирмой «Об Riverside» благодаря использованию разработанных в Европе буровых технологий и техники. К каждому проекту подходим индивидуально с предварительным обстоятельным обследованием и сбором информации о грунте, где предстоит бурильные работы. Используемая нами техника позволяет проводить работы в

тесном пространстве. Чтобы уберечь грунтовые воды от загрязнения и обеспечить долгий срок годности колодца устанавливаем оболочку из пластиковой трубы. Оболочки скважин в общих случаях делаем из пластиковых труб и в рабочей зоне колодца устанавливаем фильтрующую трубу, что в дальнейшем создаст удобства и при эксплуатации и в случае необходимости при очистке колодца. В трудных геологических условиях с сыпучей и легко крошащейся породой используем технологию бурения с двойными головками. По желанию заказчика устанавливаем в скважине насос и строим здание насосной. При необходимости устанавливаем гидрофор и автоматические устройства

(преобразователь частоты), строим насосную станцию, производим необходимые работы по электричеству и автоматике, строим водопровод к потребителям.

Оказываем заказчикам помощь в оформлении документов, а именно: условия проектирования, согласование и получение разрешений, разработка проекта, оформление паспорта скважины и карточки учета.

Дополнительная информация тел. 5349 5478 или адрес электронной почты meelis.tomberg@riverside.ee

МЕЭЛИС ТОМБЕРГ
Руководитель проекта

Конкурс фильмов на тему ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ДОМА

Спасательный департамент объявляет конкурс короткометражных фильмов на тему пожарной безопасности. В конкурсе могут принимать участие лица, в возрасте с 14-ти лет. Свободный выбор жанра (например, документальный, мультипликационный, обучающий, музыкальный фильм и др) Фильмы можно загрузить на интернет сайт www.moff.ee до 12-го мая 2010. **Не поджигайте ничего во время съемок!**

Замечай опасность, запечатай или вспомни и предложи решения на тему:
1. ПОЖАРНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ ДОМА

Короткометражный фильм о том, как может возникнуть пожар и каким

образом предотвратить это. **СЛУЧИЛОСЬ ОДНАЖДЫ...** Поделись воспоминаниями о том, как удалось или как можно было предотвратить пожар.

Считается, что пожар всегда возникает внезапно. Зачастую это результат долготелней проблемы. Например, курение в комнате, неочищенный дымоход, неисправность электросистемы, халатность при приготовлении пищи или другое. Эти и многие другие несчастные случаи с огнём можно было бы предотвратить, если вовремя заметить опасность и правильно среагировать на неё.

Конкурсная программа:
12.03: Объявление конкурса.
12.05: Окончательный срок предьявления

работ.
12.05-18.05: Жюри выбирает призовые работы.
28.05: Церемония награждения лучших конкурсных работ в Таллинне.
Вопросы: janek.innos@rescue.ee или по телефону 628 20 22.

NB!
Если фильм невозможно загрузить по причине большого размера/объёма файла или какой либо другой причине на сайт www.moff.ee, то отошли конкурсную работу на CD или DVD в Спасательный департамент по адресу Raua 2, 10124 Tallinn не позднее 12-го мая 2010 с пометкой «Filmikonkurs». На диске или его окружности отметить название конкурсной работы, имя и фамилию ответственного автора, e-mail адрес и номер телефона.

Моника

Ждем представление кандидатов на титул «Мама года»

Комиссия по вопросам культуры волостного собрания объявляет конкурс на присвоение титула «Мама года»

Мы желаем отметить тем славных мам Иллукаской волости, у которых хватает душевного тепла и любви для своей семьи и которые успевают также принимать активное участие общественной жизни волости или своей деревни. Мы просим помощи от волостных жителей, чтобы определить наиболее достойного кандидата к Дню матери. Присылайте свои предложения, в которых указано имя кандидата и причины, по которым ее можно считать лучшей мамой года. Предложения можно отправлять и по электронной почте по адресу Tairi.Nytt@illukavv.ee. Представить кандидата (вместе с контактными данными ходатая) в волостное управление можно в срок до 30 апреля.

ВНИМАНИЕ!

Следующее заседание социальной комиссии состоится 7 июня в 15.00. Просим все заявления и расходные документы представить социальному советнику не позже 4 июня. В первые две недели мая (03.05 – 15.05) социальный советник принимает только 7 мая с 9.00 до 14.00, а начиная с 17.05 прием обычный – по понедельникам с 9.00 до 18.00 и по средам с 9.00 до 16.00.

Начался новый период заказов на бурение скважин! Фирма «Balti Puurkaev» предлагает вам бурение, проектирование и промывку колодцев, продажу и установку насосов. Контакт: 52 17 415 и 50 42 999, www.baltipuurkaev.ee

Важнейшие для жителей номера телефонов:

Телефон экстренной помощи (скорая медпомощь, спасательная служба) – 112
Инфотефон спасательной службы – 1524
Полиция (центр управления) – 110
Консультационный телефон семейного врача – 1220
Информация об отравлениях – 16662
Консультации по оказанию помощи детям – 116111
Консультации нарколога – 1707
Телефон доверия (оказание неотложной психологической помощи) – 126, 127
Инспекция охраны окружающей среды – 1313
Аварийный телефон «Ээсти Энергия» – 1343
Дорожный инфоцентр – 1510
Помощь в замочных проблемах и буксировка автомобилей (платная услуга в течение 24 часов) – 1880

8 мая 2010 в Куремяэ, Куртна и Яама будет установлен контейнер для сбора крупногабаритного мусора.

IN MEMORIAM РЕЭТ ПИЩИК 16.03. 1937 – 12.04. 2010

Две даты, между которыми в виде короткой черточки – тире – пролегла человеческая жизнь. Как рассказать о том, что включила в себя эта черточка? Понедельник начался грустно, когда до меня дошла весть о Твоем неожиданном уходе. Первоначальный шок сменился осознанием истины, насколько хрупка наша жизнь. Я привыкла к тому, что Ты всегда рядом, то с добрым советом, то в роли сочувствующего. Меня всегда ожидал Твой доброжелательный прием, а при расставании Ты просила заглядывать снова. И сейчас, когда пишешь эти строки, мне трудно признать себе самой, что все это уже в прошлом. Все дарованное Тебе время, рабочее и личное, Ты была связана с родным краем – с Иллукаской волостью. Твой рабочий путь начался уже в 1955 году с

должности заведующей Иллукасским клубом. Затем ты занимала и другие должности до апреля 1965 года, когда Тебя избрали секретарем тогдашнего Иллукасского сельсовета, а два года спустя – председателем сельсовета, где Ты трудились долгих 18 лет. В 1985 году ты вновь вернулась на должность секретаря, а когда Эстония восстановила свою государственность Твоя деятельность продолжилась в Иллукасском волостном управлении, где поначалу Ты трудились на посту волостного секретаря, а позже занималась учетом народонаселения до 2000 года, когда подошло время заслуженного отдыха. С одним и тем же домом Ты была связана долгих 35 трудовых лет. Ты с душой делала свое дело, всегда была готова к решению самых различных проблем, и во имя истины Ты была готова на любые испытания. И я осмелюсь утверждать, что местный люд за это относился к Тебе с уважением и почтением. Выйдя на покой, Ты полностью посвятила себя домашним делам. Будучи всю жизнь

эмоциональным максималистом, Тебе, естественно, хотелось, чтобы на Твоем участке рос самый крупный лук, а в Твоей теплице росли самые вкусные помидоры, и чтобы желтки яиц, снесенных твоими курами, были самыми желтыми. А ведь следует признать, что так оно и было на самом деле! Твои руки были зелеными, Твой двор с ранней весны до поздней осени украшали цветы. Все, посаженное Твоими руками росло, давало красивые цветы и богатый урожай. А уж какая Ты была искусная хозяйка, как богато Ты умела накрыть любой праздничный стол! Впрочем, приготовленное Тобой в будни, было тоже невероятно вкусно. И вдруг – все разом кончилось. Мы, кто близком знал и дорожил Тобой, будем чувствовать, что нам очень не хватает Тебя. Но это не окончательный уход, ибо в конце мира есть кафе, где мы все когда-то встретимся. Ты уж будь на месте, тетя Реэт, когда однажды и мы откроем дверь в это кафе.

